

# 从六连冠到“销声匿迹”，如今二次创业探索茶旅融合发展 新伟茶厂“复生”记

■ 本报记者 李梦瑶 于伟慧

3月1日清晨，位于琼中黎族苗族自治县加钗农场新伟茶厂的茶园一片新绿。几名茶农双手翻飞间，一片片清香稚嫩的芽尖落入篮中，在经过杀青、揉捻等工序后，这些贴着“新伟牌”标签的茶叶将出现在海口、三亚等地的茶叶市场。

时隔近10年，“新伟牌”茶叶又一次出现在市场上。

凭借口感香醇、色泽鲜绿、回味甘长的特点，“新伟牌”茶叶曾于上世纪80年代至90年代蜚声岛内外。与风生水起的白沙绿茶、白马骏红等海南茶品牌形成鲜明对比的是，“新伟牌”茶叶此后却并未乘势而上，而是逐渐归于沉寂。

如何让脚下广阔的茶园焕发新绿，解开转型“死扣”？依托农场企业化改革浪潮，自去年10月起，新伟茶厂重新调配资源，将茶产业与当地乡村旅游等有机融合，迈出品牌复苏与创新的步伐。

## 风光不再

穿梭于海榆中线红毛段的山间小径，一畦又一畦的茶树层层叠叠。上世纪70年代初，海南省国营新伟农场创建，原广州军区生产建设兵团六师十九团的知青们肩挑手扛，在此挥锹种下一片片茶山。

“这一带地区终年云雾缭绕，酣雨充沛，为茶叶生长提供了得天独厚的自然条件。”新伟茶厂厂长覃建生还记得，自1980年正式投产后，“新伟牌”茶叶迅速在垦区及周边市县声名鹊起。“新伟牌”茶叶于1987年至1992年连续六年获得粤、桂、琼三省区农垦绿茶质量评比一等奖。

然而受政策、市场、生产成本等诸多因素影响，茶厂生产效益持续下降，再加上加工设备的老化，“新伟牌”茶叶面临退市的窘境。

茶叶加工厂关了，百余名茶农该何去何从？彼时，农场不得不将这片茶山拆分成千百个小块儿，由农场茶工及加工厂工人8亩、10亩的承包管

理，再将茶青原料运送至乌石农场的岭头茶厂进行统一加工，以“白马岭”茶叶品牌行销市场。

收购茶青原料的价格并不算太高，不少茶工干脆放弃茶叶种植，转而种植效益相对高的木薯等作物，这也让新伟茶厂的茶园种植面积一度从鼎盛时期的8000余亩萎缩至750亩。

## 二次创业

曾参与新伟农场茶园建设的知青陈燕钊，退休后留守在农场附近开了一家饭店。“喝了几十年的新伟茶，早就已经离不开。”可让陈燕钊离不开的新伟茶，这些年却一直披着其他品牌的“外衣”，这使得他心里很不是滋味。

在茶厂干了几十年的覃建生，同样憋着一股劲儿。历经农场改革、茶厂改名甚至停产后，早已退休的覃建生去年接受农场返聘，成为新伟茶厂的新任厂长。

时隔近10年后再度恢复生产，对于茶厂而言并非心血来潮。事实上自

1980年投产起，新伟茶厂便将营业执照、生产条码及注册商标存续至今。

“去年年底正式投产后，我们的茶叶很快就受到了市场的关注，在琼中当地更是刮起了一股喝‘新伟牌’茶叶的‘怀旧风’。”覃建生向海南日报记者透露，上周他们又接到一笔金额5万元的订单，这也让他笑称“新伟牌”茶叶的复出之路并不如想像的那般艰辛。

## 茶旅融合

“新伟牌”茶叶的复出之路，是基于农场管理体制改革的背景。

继新伟农场被合并入加钗农场后，2014年3月，海南省农垦国营加钗农场正式移交琼中县政府属地化管理，在收到当地政府给予的新伟大道路改造、公租房项目动工等民生“礼包”后，广大农场干部职工的困难得以解决。

“现在农场免费将茶园承包给我们，采摘茶青后再卖给茶厂，多的时候一天能采200多斤。”在农场一系列促进茶叶生产的措施下，退休工人郭苏

文夫妇花了2个多月的时间对多年荒芜失管的6亩多亩茶园进行复垦。

和郭苏文夫妇一样，越来越多的退休职工开始动手清理已经荒废的茶园，新伟茶厂的茶树种植面积回升至如今的1500亩，预计年产茶量2.4万公斤。“除人工种植的茶，我们还有近100亩的野生茶，及生长在海拔700米以上的雨林茶，满足了不同客户群的需求。”覃建生说。

可“复生”的“新伟牌”茶叶在消费者中知晓率并不高，打响品牌谈何容易？去年年底，琼中县政府主办了一场热带雨林徒步挑战赛，以新伟农场为起点的线路途经葱郁茶山，吸引上百名户外爱好者参赛。“看的是景，卖的却是茶啊！”依托当地政府发展乡村旅游的政策红利，覃建生正琢磨着以茶叶种植加工为产业基础，将茶产业与旅游资源相结合，希望能打造出新伟独特的茶旅品牌。

蛰伏了整个寒冬后，茶树带着它酝酿已久的生机随万物一起复苏。新伟茶厂的春意，来得并不算太晚。

(本报见根3月3日电)

清华大学教授到博鳌授课  
为琼海乡村振兴支招

本报嘉积3月3日电 (记者丁平 特约记者陈德君 通讯员王秋玉)3月3日在琼海市博鳌镇南强村新时代文明实践站，南强“艺术+”村创作基地挂牌暨美丽乡村建设专题讲座正在举行。清华大学教授罗德胤作了专题授课，他结合琼海的实际，就如何使乡村振兴战略在琼海落地生根这一问题给出了建议。

博鳌镇各村支部书记、乡村振兴工作队队长参加了专题讲座。博鳌镇中南村乡村振兴工作队队长黄丹凤说，今后会把此次学习与工作实际结合起来，为老百姓多做实事、好事。

当天，南强“艺术+”村创作基地挂牌揭牌，南强村美丽乡村建设将踏上一个新的台阶。

2017年以来，琼海市举全市之力推进博鳌田园小镇建设，其中，南强村凭借突出的区位优势、深厚的人文底蕴、优越的自然资源禀赋以及良好的群众基础，以“艺术+”的特色定位脱颖而出。特别是在博鳌亚洲论坛2018年年会举行期间，琼海市与专业艺术机构联合策划了“春之‘鳌’游——许鸿飞雕塑博鳌美丽乡村展”，广州雕塑院院长许鸿飞8件富有田园生活气息的“肥女”雕塑作品在南强村中展出，与优美的村庄环境交相辉映，取得了很好效果。

**省残联、海口残联举办爱耳日义诊活动  
助听障人员走出无声世界**

本报海口3月3日讯 (记者良子 通讯员鞠波)3月3日是第20次全国“爱耳日”。当天，由省残联、海口市残联主办，省残疾人康复指导中心承办的爱耳日义诊活动在海口万绿园举办。活动旨在关注听障儿童，做好康复救助工作。

本次活动邀请了中国人民解放军总医院海南分院、中国人民解放军187医院、海南医学附属第二医院耳鼻喉科的专家前来义诊。专家们手持耳镜等器具为患者仔细检查，并亲切解答所提出的问题，活动现场前来咨询的群众络绎不绝。部分医疗企业也到现场为佩戴助听器和植入耳蜗者进行产品维护与保养等售后服务。

此次活动共义诊100多人次，发放宣传单1000多份，悬挂横幅和摆放易拉宝20多件。除现场活动外，省残联还通过微信、短信、专题讲座等形式，营造全社会爱耳护耳、扶残助残的氛围。

## 海口举办“关注水生外来入侵物种”系列活动 专家为美舍河鱼多为患问题支招

物种做成美食供市民品尝。

“一条河流的健康状态，不仅要看水质，还要看水体里的生物多样性情况。”活动现场，省海洋与渔业科学院淡水渔业所博士蔡杏伟带来了以《海南淡水外来物种入侵现状及防控》为题的讲座。蔡杏伟表示，因罗非鱼肉质细腻，味道鲜美，海南上世纪70年

代引入罗非鱼养殖。经过几十年发展，海南现在是全国罗非鱼养殖的第二大产区。但同时，罗非鱼也成为我省最常见的淡水外来入侵物种，造成本地原生鱼类减少或灭绝，破坏了水体的自然生态系统。

针对前段时间本报报道的美舍河罗非鱼多为患的问题，蔡杏伟建议，

应该采取在美舍河沿岸合理设置垂钓点，禁止放生外来物种，布设美舍河水生生物及环境保护科普宣传栏，将日常监督管理工作任务纳入美舍河河长制等措施。他还特别提到要在美舍河严格规定垂钓品种和规格，“开放垂钓点后，要提倡市民垂钓罗非鱼、革胡子鲶、鲤鱼、草鱼、清道夫，不

提倡垂钓鲢、鳙等对水体有净化作用的滤食性鱼类。”

本次活动由海口市林业局、海口市湿地保护管理中心、海口市湿地保护协会协同海南智渔可持续科技发展研究中心、海南省海洋与渔业科学院淡水渔业研究所、松鼠学堂、海南观鸟会、海口雀替湿地研究所共同举办。

# 海南省面向国内外公开招聘高端管理人才公告

(第1号)

干部。

具有媒体融合管理经历者优先。面向国内公开招聘。

7.海南银行股份有限公司副行长

(1)硕士研究生以上学历学位；

(2)熟悉经济、金融相关政策及法律法规，具有与职务相匹配的专业知识、组织领导能力、经营管理能力和业务拓展能力；熟悉商业银行运作，有丰富的银行从业经验，符合银监部门有关商业银行高级管理人员的任职要求；

(3)现任国内大中型银行等金融机构领导人员或3年以上中层正职管理职务；或现任境外大型银行等金融机构中层正职以上管理职务。

8.海南省农垦投资控股集团有限公司副

总经理

(1)硕士研究生以上学历学位；

(2)熟悉现代企业经营管理，具有较强的组织协调能力、改革创新能力和市场运营能力；熟悉投融资相关政策及法律法规，具有丰富的资本和项目运作经验；

(3)现任国内大中型国有企业领导人员或3年以上中层正职管理职务；或现任境外知名企业中层正职以上管理职务。

9.海南省人民医院副院长

(1)医学相关专业博士研究生和正高级专业技术人员，在医疗临床、科研等方面有较高造诣；

(2)熟悉医疗卫生行业发展情况和相关政策法规，具有先进的现代医院管理理念和实践经验；

(3)现任三级甲等医院正处级干部或2年以上副处级干部，或3年以上正高级专业技术职务并曾担任省级三级甲等医院部门(科室)主要负责人；或现任境外知名医疗机构中层正职以上管理职务。

10.海南省建设厅设计研究院总工程师

(1)医学相关专业博士研究生和正高级专业技术人员，在医疗临床、科研等方面有较高造诣；

(2)熟悉医疗卫生行业发展情况和相关政策法规，具有先进的现代医院管理理念和实践经验；

(3)现任三级甲等医院正处级干部或2年以上副处级干部，或3年以上正高级专业技术职务并曾担任省级三级甲等医院部门(科室)主要负责人；或现任境外知名医疗机构中层正职以上管理职务。

11.海南省海洋发展有限公司副总经理

(1)医学相关专业博士研究生和正高级专业技术人员，在医疗临床、科研等方面有较高造诣；

(2)熟悉医疗卫生行业发展情况和相关政策法规，具有先进的现代医院管理理念和实践经验；

(3)现任三级甲等医院正处级干部或2年以上副处级干部，或3年以上正高级专业技术职务并曾担任省级三级甲等医院部门(科室)主要负责人；或现任境外知名医疗机构中层正职以上管理职务。

12.海南省水务集团有限公司副总经理

(1)土木工程、管理科学与工程等相关专业全日制大学以上学历；

(2)熟悉土地管理、城市建设等相关政

策法规，曾参与项目运作、房地产开发建设工

程师职业资格；

(3)熟悉现代企业管理模式，具有较强的

市场运营能力；

(4)具有5年以上自来水或市政污水处

理企业工作经验，3年以上国内外大中型水

务公司中层以上管理职位工作经历。

13.海南国企改革发展基金管理有限公司副总经理

(1)经济相关专业大学以上学历，经济、

会计类高级专业技术职务或银行业专业人

员、证券期货从业人员职业资格；

(2)熟悉投资、资本运作相关政策法

规及行业动态、发展方向；熟悉金融企业的

组织架构和运作模式，成功运作2个以上股

权投资项目或企业重组改革项目；

(3)具有5年以上金融、投资类企业工

作经验，3年以上国内外大中型企业中层以上管

理职位工作经历。

14.海南省旅游投资控股集团有限公司副总

经理(职业经理人)

(1)经济相关专业大学以上学历，经济、

会计类高级专业技术职务或银行业专业人

员、证券期货从业人员职业资格；

(2)熟悉投资、资本运作相关政策法

规及行业动态、发展方向；熟悉金融企业的

组织架构和运作模式，成功运作2个以上股

权投资项目或企业重组改革项目；

(3)具有5年以上金融、投资类企业工

作经验，3年以上国内外大中型企业中层以上管

理职位工作经历。

15.海南省旅游投资控股集团有限公司副总

经理(职业经理人)

(1)经济相关专业大学以上学历，经济、

会计类高级专业技术职务或银行业专业人

员、证券期货从业人员职业资格；

(2)熟悉投资、资本运作相关政策法

规及行业动态、发展方向；熟悉金融企业的

组织架构和运作模式，成功运作2个以上股

权投资项目或企业重组改革项目；

(3)具有5年以上金融、投资类企业工

作经验，3年以上国内外大中型企业中层以上管

理职位工作经历。

16.海南省儋州市城市建设投资有限公司副

经理(职业经理人)

(1)熟悉投资、资本运作相关政策法

规及行业动态、发展方向；熟悉金融企业的

组织架构和运作模式，成功运作2个以上股

权投资项目或企业重组改革项目；

(3)具有5年以上金融、投资类企业工

作经验，3年以上国内外大中型企业中层以上管

理职位工作经历。

17.海南省儋州市城市建设投资有限公司副

经理(职业经理人)

(1)熟悉投资、资本运作相关政策法

规及行业动态、发展方向；熟悉金融企业的

组织架构和运作模式，成功运作2个以上股

权投资项目或企业重组改革项目；